

оазисъ Аксуйскій, одинъ изъ самыхъ обширныхъ и богатыхъ во всемъ Восточномъ Туркестанѣ.

Цифру населенія этого оазиса, при неоднократныхъ о томъ распросахъ, туземцы опредѣляли намъ въ 56,000 семействъ¹⁾. По народностямъ, согласно тѣхъ же свѣдѣній, всего болѣе—ардбюль; затѣмъ слѣдуютъ выходцы изъ Кокана, или, какъ ихъ называютъ, старинные *сарты* (до 10,000 семействъ), *дуланы* (5 аймаковъ, всего около 1,000 семействъ), осѣдлые *кириизы* (немного), *хурасанъ*²⁾ (очень мало, самые красивые), и наконецъ, какіе-то *матанъ*³⁾ (до 600 семействъ). Живутъ въ Аксуйскомъ оазисѣ просторно; земля здѣсь очень плодородна и ея много, какъ равно много воды для орошенія полей⁴⁾. На нихъ засѣваютъ рисъ, пшеницу, ячмень, кукурузу, ленъ (мало), кунжутъ, горохъ, вообще хлѣба, свойственные и другимъ здѣшнимъ оазисамъ; посѣвъ бываетъ двойной въ теченіе одного лѣта; урожай очень хороший. Садоводство также процвѣтаетъ; шелководство только начинается.

Въ сѣверной окраинѣ описываемаго оазиса лежитъ его административный центръ—городъ *Аксу*. Сюда мы теперь и направились. Отъ д. Матанъ потянулось сплошное населеніе по обоимъ берегамъ Аксудары, въ которую вскорѣ впадаетъ справа довольно большая *Таушканздаръя*. Плѣсъ главной рѣки, т. е. Аксуйской, здѣсь около версты въ поперечникѣ; русло же воды не шире 40—50 сажень; бродовъ, вѣроятно, нѣтъ. Туземцы, какъ было видно, живутъ зажиточно. Сакли выстроены изъ пластовъ лѣсса въ видѣ большихъ кирпичей, или, рѣже, изъ необожженаго кирпича. При всѣхъ сакляхъ сады; фрукты въ нихъ очень хороши. Мы въ изобиліи покупали яблоки, груши, персики, виноградъ, арбузы и дыни. Погода стояла превосходная. Не смотря на половину октября и наочные морозы до —10,0°, днемъ температура поднималась до +20,2° въ тѣни; на поляхъ мѣстами еще стоялъ несжатый рисъ; съ фруктовыхъ деревьевъ только начинали осыпаться листья; ива же и тополь еще совершенно были зелены. Появились и птицы, старые знакомцы—*спрыя вороны*, *сороки*, а также въ большомъ числѣ прилетѣвшіе сюда на зимовку—*грачи*, *галки*, *голуби-клинтухи*; не мало

¹⁾ По Риттеру («Вост. Туркестанъ», стр. 176) населеніе того же оазиса показано въ 20,000 семействъ; по Куропаткину («Кашгарія», стр. 40) въ 30,000 семействъ.

²⁾ Какъ уже было говорено въ X главѣ, названія ардбюль и хурасанъ теперь не употребляются; ихъ замѣнили, какъ и для всего Вост. Туркестана, названія его обитателей по оазисамъ или городамъ.

³⁾ Пришли сюда давно въ числѣ только 7 семействъ изъ какого-то на югѣ лежащаго города Матынъ—такъ объяснили намъ туземцы.

⁴⁾ Мѣстные жители говорятъ, что Аксуйская рѣка, послѣ смерти Якубъ-бека стала меньше давать воды.